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Ге не рал ни се кре тар Ује ди ње них на ци ја Бан Ки Мун име но вао
је не дав но Аме ри кан ку Ли зу Ба тен хајм за свог спе ци јал ног
пред став ни ка и нај ви шег зва нич ни ка УН на Ки пру, из ра жа ва -
ју ћи на ду да ће у ње ном ман да ту свет ска ор га ни за ци ја ус пе ти

у сво јим на сто ја њи ма да пре го во ри ма по стиг не ре ше ње за по нов -
но ује ди ње ње тог остр ва. Али, уме сто ат мос фе ре ди ја ло га ко ја се
оче ку је по сле ви ше де це ниј ских пре го во ра, у пр ви план из би ја ју ме -
ђу соб не оп ту жбе су ко бље них стра на за њи хо ву оп струк ци ју.

Нај зна чај ни ји по ку шај да се про на ђе све о бу хват но ре ше ње ки -
пар ског про бле ма у про те клом пе ри о ду по кре нут је под по кро ви -
тељ ством Ује ди ње них на ци ја у сеп тем бру 2008. го ди не. Крај њи циљ
раз го во ра ко јем се те жи ло, ко јег су по др жа ле обе стра не, а Са вет
без бед но сти УН по твр дио, био је та ко зва на би зо нал ност, дво ко му -
нал на фе де ра ци ја са по ли тич ком јед на ко шћу и јед на ким ме ђу на -
род ним су бјек ти ви те том.

У од су ству по ли тич ког ре ше ња за про блем Ки пра, ман дат UNI -
FICYP је пе ри о дич но про ду жа ван. На кра ју сва ког ше сто ме сеч ног
ман да та, у из ве шта ју ге не рал ног се кре та ра Са ве ту без бед но сти,
на во ди се да је у све тлу си ту а ци је на те ре ну и по ли тич ких де ша ва -
ња, при су ство сна га и да ље нео п ход но у по ма га њу одр жа ва ња ми -
ра на остр ву али и у ства ра њу оп ти мал них усло ва за жи вот. 

Тен зи је две за јед ни це
Ре пу бли ка Ки пар, острв ска зе мља у Сре до зе мљу, уда ље на 113

ки ло ме тра ју жно од тур ске и око 120 ки ло ме тра за пад но од си риј ске
оба ле, не за ви сност је сте кла у ав гу сту 1960. го ди не. Члан ство у Ује -
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ди ње ним на ци ја ма усле ди ло је са мо ме сец да на ка сни је. Уста -
вом, ко ји је сту пио на сна гу на дан не за ви сно сти, тре ба ло је
да се ус по ста ви рав но те жа ин те ре са грч ких и тур ских за јед -
ни ца на Ки пру. Да би оси гу ра ле та кву ат мос фе ру, Ки пар, Грч -
ка, Тур ска и Ве ли ка Бри та ни ја, под чи јом вла шћу је остр во би -
ло до сти ца ња не за ви сно сти, пот пи са ле су спо ра зум ко јим се
га ран ту је по што ва ње основ них од ред би Уста ва, те ри то ри јал -
ног ин те гри те та и су ве ре ни те та на Ки пру. 

Ме ђу тим, од са мог по чет ка ја вља ле су се по те шко ће у
при ме ни устав них од ред би, а на го ми ла не тен зи је из ме ђу две
за јед ни це ре зул ти ра ле су из би ја њем на си ља на остр ву кра јем
1963. го ди не. Не ко ли ко да на ка сни је, Са вет без бед но сти са -
стао се са ци љем да раз мо три при го вор Ки пра ко ји је оп ту жи -
вао Тур ску за ме ша ње у уну тра шње по сло ве и агре си ју. Тур -
ска је, са дру ге стра не, од ба ци ва ла оп ту жбе за агре си ју, на во -
де ћи да ли де ри грч ке за јед ни це на Ки пру ви ше од две го ди не
по ку ша ва ју да по ни ште пра ва при пад ни ка за јед ни це ки пар -
ских Ту ра ка. 

У фе бру а ру 1964. го ди не, на кон што су сви по ку ша ји да
се об но ви мир на остр ву про па ли, пред став ни ци Ве ли ке Бри -
та ни је и Ки пра зах те ва ли су хит ну ак ци ју у Са ве ту без бед но -
сти Ује ди ње них на ци ја, па је Са вет, ме сец да на ка сни је, јед -
но гла сно усво јио Ре зо лу ци ју 186, ко јим се пре по ру чу је осни -
ва ње Ми ров не ми си је Ује ди ње них на ци ја на Ки пру UNI FICYP,
ко ја је опе ра тив но осно ва на 27. мар та 1964. го ди не. 

Ман дат UNI FICYP је пр во бит но де фи ни сан као „те жња
ка очу ва њу ме ђу на род ног ми ра и без бед но сти, ула га ња на по -
ра ка ко би се спре чи ло по на вља ње бор би и, по по тре би, до -
при нос одр жа ва њу и ус по ста вља њу пра ва и ре да, са ци љем
по врат ка на нор мал не усло ве”. Тај ман дат, усво јен у ат мос фе -
ри су ко ба из ме ђу грч ких и тур ских за јед ни ца на Ки пру 1964.
го ди не, Са вет без бед но сти је у ви ше на вра та про ду жа вао. 

По де ла остр ва
Сце на рио ко ји је усле дио де це ни ју ка сни је у ве ли кој ме -

ри је од ре дио суд би ну остр ва и ње го вих жи те ља. Као од го вор
на вој ни пуч ко ји су ки пар ски Гр ци, уз по др шку грч ких вла сти
из ве ли 1963. го ди не, Тур ска је вој ном ин ва зи јом за у зе ла се -
вер ни део остр ва. Ки пар је та ко по де љен од 20. ју ла 1974. на
ју жни део ко ји при па да ки пар ским Гр ци ма и ме ђу на род но је
при знат, и се вер ни део где су ки пар ски Тур ци 1983. го ди не

То ком де ве де се тих ин тен зи ви -
ра ни су на по ри ко ји су до ве ли до ис -
ти ца ња бит них еле ме на та све оп штег
спо ра зу ма. Тен ден ци је ка про на ла же -
њу ре ше ња пре не ле су се и у де це ни -
ју ко ја је за на ма, али без у спе шно, јер
пред став ни ци су ко бље них стра на ни -
су би ли у ста њу да по стиг ну спо ра -
зум, без по мо ћи тре ће стра не. 

Чи ни ло се да ће пре го во ри две
стра не у апри лу 2004. го ди не би ти
успе шно окон ча ни, ка да је на сто лу
био план бив шег ге не рал ног се кре та -
ра УН Ко фи ја Ана на. Ме ђу тим, ки пар -
ски Тур ци су на ре фе рен ду му при хва -
ти ли Ана нов план, док су га ки пар ски
Гр ци од би ли. Упр кос то ме што не
кон тро ли ше тре ћи ну остр ва ко ја је
под кон тро лом ки пар ских Ту ра ка и
под ем бар гом ме ђу на род не за јед ни -
це, у ма ју те го ди не Ре пу бли ка Ки пар
по ста ла је део европ ске по ро ди це са
це ло куп ном те ри то ри јом.

Ми ров ни на по ри



јед но стра но про гла си ли Тур ску Ре пу бли ку Се вер ни Ки пар, ко -
ју је при зна ла са мо Тур ска.

Са вет без бед но сти је та да по звао на пре кид ва тре и по -
ста вио осно ве за пре го во ре из ме ђу Грч ке, Тур ске и Ве ли ке
Бри та ни је. Де фак то пре кид ва тре сту пио је на сна гу 16. ав гу -
ста 1974. го ди не. У све тлу но во на ста лих окол но сти Са вет без -
бед но сти усво јио је низ ре зо лу ци ја ко је су ути ца ле на функ -
ци о ни са ње UNI FICYP, а ко је су зах те ва ле од сна га оба вља ње
до дат них функ ци ја, на ро чи то оних у ве зи са пре ки дом ва тре.
На кон ус по ста вља ња при мир ја, UNI FICYP је из вр шио ин спек -
ци ју рас по ре да На ци о нал не гар де Ки пра и сна га за јед ни це ки -
пар ских Ту ра ка, али и тур ских сна га, као и ли ни ју пре кид ва -
тре. Том при ли ком уста но вље на је и там пон-зо на из ме ђу под -
руч ја под кон тро лом не при ја тељ ских сна га. 

Ли ни ја пре ки да ва тре про ду же на је на око 180 ки ло ме та -
ра дуж остр ва. Там пон-зо на из ме ђу ре до ва ва ри ра у ши ри ни
ма ње од 20 ме та ра на око 7 ки ло ме та ра, а по кри ва око 3 од -
сто остр ва, про сти ру ћи се дуж не ких од нај вред ни јих по љо -
при вред ног зе мљи шта. Стрикт но при др жа ва ње вој ног ста ту -
са као у там пон-зо ни по ста ло је ви тал ни еле мент у спре ча ва -
њу об на вља ња не при ја тељ ста ва. Па тро ли ра ло се из ва зду ха,
во зи ли ма, а део осма тра ња оба вљао се и пе шке. За да так сна -
га знат но је оте жа ло од су ство фор мал ног спо ра зу ма о пре ки -
ду ва тре, због че га се UNI FICYP су о ча вао се са сто ти на ма ин -
ци де на та сва ке го ди не. Нај о збиљ ни ји ин ци ден ти ја вља ли су
се у обла сти ма где су ли ни је ва тре би ле у не по сред ној бли зи -
ни, на ро чи то у Ни ко зи ји и на про стра ним па шња ци ма. 

Мир но – без ми ра
То ком го ди на, струк ту ра, сна га, али и кон цепт опе ра ци ја

UNI FICYP су ви ше пу та су ре ви ди ра не и при ла го ђа ва не има ју -
ћи у об зир де ша ва ња на те ре ну. Сна ге су на ста ви ле да ис тра -
жу ју и ре а гу ју на сва кр ше ња пре ки да ва тре и вој ног ста ту са
кво. Ми ров ња ци су деј ство ва ли у за ви сно сти од при ро де ин -
ци ден та. Осим то га, за да так сна га Ује ди ње них на ци ја на Ки -
пру је да са чу ва ју ин те гри тет там пон-зо не од нео вла шће ног

ула ска или не до зво ље них ак тив но сти ци ви ла, али и да ор га ни -
зу ју чи шће ње мин ских по ља у там пон-зо ни. 

По ред оси гу ра ва ња за ко на и ре да у там пон-зо ни, по мо ћи
у ис тра га ма и ху ма ни тар ним ак тив но сти ма, јед на зна чај на
функ ци ја по ве ре на UNI FICYP је да у нај ве ћој ме ри под стак не
на ста вак нор мал ног жи во та Ки пра на у там пон-зо ни. То се пр -
вен стве но од но си на олак ша ва ње по љо при вред них ра до ва,
по мо ћи о пи та њи ма ве за ним за снаб де ва ње елек трич ном
енер ги јом и во дом пре ко ли ни је, пру жа ње хит не ме ди цин ске
по мо ћи, до но ше ње по ште и по ру ка Цр ве ног кр ста пре ко ли -
ни је раз два ја ња. Пре ма оце на ма Са ве та без бед но сти, су ко -
бље не стра не, то ком по след њих го ди на, по ка за ле су уз др жа -
ност и за до во ља ва ју ћу са рад њу са сна га ма UNI FICYP, ко је
одр жа ва ју бли ску са рад њу са ки пар ском по ли ци јом и по ли ци -
јом ки пар ских Ту ра ка о ко му нал ним пи та њи ма.

Од до га ђа ја из 1974, си ту а ци ја на Ки пру оста ла је мир на,
иако по вре ме но има тен зи ја. Обе стра не углав ном по шту ју
пре кид ва тре и вој ни ста тус кво. Али, ка ко је ге не рал ни се -
кре тар ви ше пу та по но вио, иако је мир но не би тре ба ло за не -
ма ри ти чи ње ни цу да по сто ји са мо пре кид ва тре на Ки пру, а
не мир. Са вет без бед но сти је у ви ше на вра та ис ти цао да ста -
тус кво ни је при хва тљив из бор. 

s v e t

У апри лу 2010. го ди не, ми си ја на Ки пру бро ја ла је
укуп но 925 при пад ни ка у уни фор ми, од че га су 68 при пад -
ни ци по ли циј ских сна га, а оста ло су вој ни ци, ме ђу на род -
но осо бље ми си је и ло кал но осо бље. На том остр ву жи ви
77 од сто Гр ка, Ту ра ка је 18 од  сто, а пет од сто ста нов ни ка
чи не оста  ле ет нич ке гру пе. Го то во сви, и Тур ци и Гр ци,
жи ве на свом де лу остр ва, уз слу чај не из у зет ке. Та ко око
по ла про цен та Гр ка жи ви у Се вер ном Ки пру и то на по лу -
о стр ву Кар пас. Са дру ге стра не, не што ви ше од 1,3 од сто
Ту ра ка жи ви у ју жном де лу.
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